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                                  测试题

第I卷（选择题  共45分）
    可能用到的相对原子质量
    H－1

C－12

N－14

O－16

Na－23

Mg－24

    Al－27

S－32

Cl－35.5
Cu－64

Ag－108
Ba－137

一. 选择题（本题共15小题，每小题3分，共计45分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）
  1. 下列关于物质性质的叙述中，正确的是
    A. Cl2不但能与金属活动顺序表氢以前的金属反应，也能与金属活动顺序表氢以后的金属反应
    B. N2是大气中的主要成分之一，雷雨时，可直接转化为NO2
    C. 硫是一种淡黄色的能溶于水的晶体，既有氧化性又有还原性
    D. 硅是应用广泛的半导体材料，常温下只与氟气、氢氟酸反应
  2. 某无色透明酸性溶液中，可以大量共存的离子组是
    A. 

    B. 

    C. 

    D. 

  3. 在一些高档茶叶、点心等食品的包装盒中有一个小袋，将小袋打开，可以看到灰黑色粉末，其中有些已变成棕褐色。将灰黑色粉末溶于稀盐酸，取上层清液，滴入几滴氯水，再滴加KSCN溶液，马上出现血红色。以下结论不正确的是
    A. 该灰黑色粉末用作抗氧化剂
    B. 该灰黑色粉末不可食用
    C. 小袋中原来装有铁粉
    D. 小袋中原来装有氧化铁
  4. 设NA代表阿伏加德罗常数，下列说法正确的是
    A. 2.7g金属铝变为铝离子时失去的电子数目为0.6NA
    B. 在常温、常压下，11.2L N2含有的分子数目为0.5NA
    C. 1L 0.3mol·L-1 Na2SO4溶液中含有
和
离子总数为0.9NA
    D. 在K2SO4和NaCl的中性混合水溶液中，如果
和
的物质的量浓度相等，则
和
的物质的量浓度一定相同
  5. 下列实验事实，能表示浓硝酸有强氧化性的是
    A. Na2CO3遇浓硝酸放出CO2气体
    B. Fe在冷浓硝酸中发生钝化现象
    C. 分别沾有浓氨水和浓硝酸的两支玻璃棒互相靠近产生白烟
    D. Fe(OH)3不溶于水，但能溶于浓硝酸
  6. 某化学兴趣小组为测定Fe、Cu、Ag三种金属的活动性顺序设计了四种方案，每种方案所需试剂如下，你认为不可行的是
    A. Fe、Ag、CuSO4溶液
    B. Cu、Ag、FeSO4溶液
    C. Fe、Cu、稀盐酸、AgNO3溶液
    D. Cu、FeCl2溶液、AgNO3溶液
  7. 用于“点豆腐”的氯化镁结晶水合物化学式是MgCl2·nH2O，取10.15g此结晶水合物溶于水，加入足量的AgNO3溶液，得到氯化银沉淀14.35g。则n的值是
    A. 2


B. 4


C. 6


D. 8

  8. 泡沫灭火器内装的药液之一是NaHCO3饱和溶液，而不选用更廉价的Na2CO3饱和溶液。其原因是
    ①NaHCO3比Na2CO3稳定，便于长期保存
    ②NaHCO3与酸的反应比Na2CO3快得多
    ③质量相同的两种钠盐，NaHCO3与足量酸反应产生CO2气体多
    ④产生相同质量的CO2，消耗的酸量NaHCO3比Na2CO3少
    A. ①②③④


B. ②③④

C. ①②③

D. ①③④
  9. 下列说法正确的是
    A. 氧化还原反应中一定有电子的得失或电子对的偏移
    B. 由离子构成的物质一定是电解质，由分子构成的物质一定是非电解质
    C. 玻璃钢是一种新型的无机非金属材料
    D. 玻璃是一种新型的无机非金属材料
  10. 下列离子方程式表达不正确的是
    A. 小苏打溶液跟烧碱溶液反应：

    B. 氢氧化钡溶液跟硫酸反应：

    C. 三氯化铁溶液跟过量氨水反应：

    D. 氢氧化铝与氢氧化钠溶液反应：

  11. 已知下列反应①
；②
；③

    试判断下列物质的氧化性强弱顺序正确的是
    A. 

    B. 

    C. 

    D. 

  12. 下列各组离子加入足量的氨水后，现象有明显不同的是
    ①
；②
；③
；④
；⑤

    A. ①②⑤


B. ①②④⑤
    C. ①②④


D. ③④⑤
  13. 从海水中可以提取溴，但得到的液溴中常溶有少量氯气，除去氯气应该采用的方法是
    A. 加入适量的KI溶液




B. 通入溴蒸气
    C. 加入适量的氢氧化钠溶液


D. 加入适量的溴化钠溶液
  14. 已知A是单质，E有强酸性和强氧化性。A、B、C、D、E是含有一种相同元素的五种物质，在一定条件下可发生下图所示的转化。则A可能是


    A. Cl2


B. C


C. N2


D. Si

  15. 将3.20g Cu和10.0mol/L的硝酸30.0mL充分反应，还原产物中有NO和NO2。若反应后溶液中有amol 
，则此时溶液中
的物质的量为
    A. a/2mol


B. 2amol

C. 0.100amol

D. 

第II卷（非选择题  共55分）
二. 填空题（本题包括3个小题，共17分。把答案填在题中横线上）
  16. （5分）某白色固体混合物可能含有硫酸氢钠、氯化钡、氯化镁、氯化钠、碳酸氢钠、四羟基合铝酸钠中的一种或几种，对试样进行检测，有如下实验现象：
    ①取少量该固体物质，加水溶解，最终得澄清溶液，没有沉淀和气体生成；
    ②向所得澄清溶液中滴加NaOH的溶液，有白色沉淀生成，加至过量时沉淀完全消失。
    请回答下列问题：
    （1）原混合物中一定含有的物质是_________________________。（写化学式，下同）
    （2）原混合物中一定不含有的物质是_________________________。
  17. （6分）据说古代有一队运输纯碱的车队，夜晚在沙滩上用纯碱块和石块打起炉灶烧火做饭，第二天清晨日出时，在炉灶处发现有些明晃晃的东西。
    （1）你认为明晃晃的东西是_______________。
    （2）写出整个过程中的化学方程式：__________________________________。
  18. （6分）据报道，1952年2月，某城市雾大无风，家庭和工厂排出的烟雾经久不散，每立方米大气含二氧化硫高达3.8mg，烟尘达4.5mg，居民健康受到极大危害，4天之内死亡人数达4000人，根据以上内容回答：
    （1）流经该城市的河道也因此受到污染，鱼类大量死亡，这与此种类型大气污染能形成____________有关。
    （2）为减轻这种污染，硫酸厂可用氨水吸收尾气中的二氧化硫。其离子方程式为：_______________________________。
    （3）为减少煤燃烧时向大气排放二氧化硫，工业上常将生石灰和含硫煤混合使用，在燃烧时同时发生有关“固硫”的反应。请推测“固硫”后最终得到的含硫化合物是_____________。
三. 实验题（本题包括2小题，共28分。把答案填在题中横线上。）
  19. （16分）含镁3％－5％的镁铝合金，现已成为轮船制造、化工生产、机械制造等行业的重要原材料。现有一块已知质量为m1g的镁铝合金，欲测定其中镁的质量分数，几位同学设计了以下三种不同的实验方案：
    实验设计1：
    镁铝合金
溶液
得到沉淀的质量为m2g；
    实验设计2：
    镁铝合金
生成的气体在标准状况下的体积为V1L。
    实验设计3：
    镁铝合金
生成的气体在标准状况下的体积为V2L。
    请回答以下问题：
    （1）写出实验设计1中单质铝发生反应的离子方程式：
    __________________________________________________________

    （2）写出实验设计2中反应的离子方程式：
    ___________________________________________________________

    （3）判断这几种实验设计能否求出镁的质量分数，能求出的用题目提供的数据将镁的质量分数表示出来，不能求出的就空着不填。
    ①实验设计1________________________________________

    ②实验设计2________________________________________

    ③实验设计3________________________________________

  20. （12分）某环保部门调查指出：大气中的酸性气体有相当一部分来自全国数以万计的高校、中学的化学实验室。为此某校化学研究小组的同学拟从下面提供的实验用品中选取合适的装置和药品，组装成一套实验装置，用来粗略测定实验室里空气中全部酸性气体的体积分数。


    请回答下列问题：
    （1）取样：从实验室中收集一定体积的空气样品。
    （2）实验：在以上装置中应选用（填写装置下面对应的字母）_______________；
    按气流从左到右的方向各装置连接的顺序是（填写各导气管接口字母）
    取样气体→（______）（______）→（______）（______）→（______）
    装置A的作用是__________________________________

    装置B、D的作用是________________________________

    （3）计算：若取样气体的体积为300mL，装置D的读数为298mL，则实验室里空气中各种酸性气体的体积分数为____________

    （4）讨论：通过计算，说明实验室里空气中酸性气体的体积分数严重超标。为此，同学们提出了以下几种观点，你同意其中的___________（填写序号）
    A. 尽量减少药品的用量，推广做微型实验
    B. 将实验后的气体净化后再排放
    C. 有污染的实验一定不能做
四. 计算题
  21. （10分）取100mL Na2CO3和Na2SO4的混合溶液，加入过量BaCl2溶液后得到29.02g白色沉淀，用过量稀硝酸处理后沉淀量减少到9.32g，并有气体放出。试计算：
    （1）原混和溶液中Na2CO3和Na2SO4的物质的量浓度
    （2）产生的气体在标准状况下体积。
【试题答案】
一. 选择题（每小题3分，共45分；每小题只有一个正确选项）
  1. A


2. A


3. D


4. C


5. B


6. B

  7. C


8. B


9. A


10. B

11. C

12. A

  13. D


14. C

15. D

二. 填空题
  16. （5分）
    （1）NaHSO4、Na[Al(OH)4]

    （2）NaHCO3、MgCl2、BaCl2（每种物质1分）
  17. （6分）
    （1）玻璃
    （2）

    
（每空2分）
  18. （6分）
    （1）酸雨
    （2）

    （3）CaSO4（每空2分）
三. 实验题
  19. （16分）
    （1）

    
或

    

    （2）

    （3）①
；②
；③
（每空2分）
  20. （12分）
    （2）A、B、D；a、b、d、c、g；
    吸收取样气体中的酸性气体；测量取样气体中非酸性气体的体积
    （3）0.67％
    （4）A、B（每空2分）
  21. （10分）
    （1）
（4分），
（4分）
    （2）
（2分）
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